 
[image: ]锦州市2020～2021学年度八年级（上）期末质量检测
数学试卷
考试时间90分钟  试卷满分100分
※考生注意：请在答题卡各题目规定的区域内作答，答在本试卷上无效．
一、选择题（在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的；本大题共8个小题，每小题2分，共16分）
1．下列各数为无理数的是（    ）



A．    B．0    C．    D．
2．下列命题为假命题的是（    ）
A．对顶角相等    B．同位角相等
C．互补的两个角不一定相等    D．两点之间，线段最短
3．某书店与一所山区小学建立帮扶关系，连续6个月向该小学赠送书籍的数量如下（单位：本）：300,200,200,300,300,500，则这组数据的众数、中位数分别是（    ）
A．300,150    B．300,200    C．300,300    D．600,300

4．下面四个数与最接近的是（    ）
A．2    B．2.5    C．2.6    D．3










5．如图，直线，点在直线上，以点为圆心，适当长为半径画弧，分别交直线，于两点，连接，若，则的度数是（    ）
[image: ]
A．36°    B．54°    C．62°    D．72°


6．已知弹簧的长度与所挂物体的质量之间的函数关系如图所示，则弹簧不挂物体时的长度为（    ）
[image: ]




A．     B．     C．     D．




7．若正比例函数的函数值随着值的增大而减小，则一次函数的图象大致是（    ）
A．[image: ]  B．[image: ]  C．[image: ]  D．[image: ]






8．《九章算术》是古代东方数学代表作，书中记载：今有开门去阃（读kǔn，门槛的意思）一正尺，不合二寸，问门广几何？题目大意是：如图（图2为图1的平面示意图），推开双门，双门间隙的距离为2寸，点和点距离门槛都为1尺（1尺寸），则的长是（    ）
[image: ]
A．50.5寸    B．52寸    C．101寸    D．104寸
二、填空题（本大题共8个小题，每小题2分，共16分）

9．的平方根是___________．




10．若和是一次函数的图象上的两点，则的大小关系是____________．



11．如图是一台雷达探测相关目标得到的部分结果，若图中目标的位置为（2,90°），目标的位置为（4,210°），则目标的位置为____________．
[image: ]
12．下表记录了甲、乙、丙、丁四名同学最近五次数学考试成绩的平均分与方差：
	
	甲
	乙
	丙
	丁

	平均分
	93
	96
	96
	93

	
方差
	5.1
	5.1
	1.2
	1.2


要选择一名成绩好且发挥稳定的同学参加数学竞赛，应该选择_________．

13．李刚师范大学毕业后参加了某市教育局组织的教师招聘考试，这次考试包括笔试、面试两项，其笔试、面试成绩按的比例确定各人的最终成绩．考试结束后他笔试、面试的成绩分别为90分、96分，那么李刚参加这次招聘考试的最终成绩为_______分．


14．某果园现有桃树和杏树共500棵，计划一年后桃树增加3%，杏树增加4%，这样果园里这两种果树将增加3.6%，如果设该果园现有桃树和杏树分别为棵，棵，则可列方程组_________．





15．已知直线与相交于点，则关于的二元一次方程组解为___________．





















16．如图，在平面直角坐标系中，边长为1的正方形（记为第1个正方形）的顶点与原点重合，点在轴上，点在轴上，点在第一象限内，以为顶点作等边，使得点落在轴上，轴，再以为边向右侧作正方形（记为第2个正方形），点在轴上，以为顶点作等边，使得点落在轴上，轴，若按照上述的规律继续作正方形，则第2021个正方形的边长为_________．
[image: ]
三、计算题（本大题共15分）


17．（1）计算：；    （2）计算：；

（3）用适当的方法解方程组：
四、解答题（本大题共3个题，第18,19题各6分，第20题7分，共19分）
18．争创全国文明城市，从我做起．某校在八年级开设了文明礼仪校本课程，为了解学生的学习情况，该校举办了八年级全体学生参加的《创文明城，做文明人》知识竞赛，从中随机抽取了30名学生的成绩（单位：分），整理数据后得到下列不完整的频数分布表和频数直方图：
	成绩/分
	人数（频数）

	

	5

	

	


	

	12

	

	


	

	2


[image: ]
请根据图表提供的信息回答下列问题：


（1）频数分布表中_______，______________；
（2）补全频数直方图；
（3）若成绩不低于90分为优秀，估计该校八年级600名学生中达到优秀等级的人数．


19．在平面直角坐标系中，已知两点的坐标分别．
[image: ]

（1）在平面直角坐标系中，描出点；



（2）若函数的图象经过点，求的值；



（3）若一次函数的图象由（2）中函数的图象经过平移，且经过点得到，求这个一次函数的表达式，并在直角坐标系中画出该函数对应的图象．
20．请将下列题目的证明过程补充完整：







如图，是上一点，于点是上一点，于点，

求证：．

证明：连接．

，

．

_______（    ）．

_______（    ）．

又，

∴______，

即∠_________．

（___________）．
[image: ]
五、解答题（本大题共2个题，每题8分，共16分）
21．在期末一节复习课上，八年（一）班的数学老师要求同学们列二元一次方程组解下列问题：



在我市“精准扶贫”工作中，甲、乙两个工程队先后接力为扶贫村庄修建的村路，甲队每天修建，乙队每天修建，共用18天完成．



（1）粗心的张红同学，根据题意，列出的两个二元一次方程，等号后面忘记写数据，得到了个不完整的二元一次方程组张红列出的这个不完整的方程组中未知数表示的是______，未知数表示的是_________；张红所列出正确的方程组应该是__________；


（2）李芳同学的思路是想设甲工程队修建了村路，乙工程队修建了村路．下面请你按照李芳的思路，求甲、乙两个工程队分别修建了多少天？





22．小明和妈妈元旦假期去看望外婆，返回时，他们先搭乘顺路车到地，约定小明爸爸驾车到地接他们回家．一家人在地见面，休息半小时后，小明爸爸驾车返回家中，已知小明他们与外婆家的距离和小明从外婆家出发的时间之间的函数关系如图所示．
[image: ]


（1）小明家与外婆家的距离是______，小明爸爸驾车返回时平均速度是_________；

（2）点的实际意义是什么？



（3）求他们从地驾车返回家的过程中，与之间的函数关系式．

六、解答题（本大题共2个题，每题9分，共18分）










23．已知，射线是直线右侧一动点，连接是射线上一动点，过点的直线分别与交于点，与射线交于点，设．
[image: ]



（1）如图1，当点在之间时，求证：；



（2）如图2，在（1）的条件下，作关于直线对称的，

求证：；








（3）如图3，当点在上方时，作关于直线对称的，（1）（2）的结论是否仍然成立，若成立，请说明理由；若不成立，请直接写出之间数量关系，以及与之间数量关系．





24．已知一次函数的图象分别与轴，轴交于两点，点．
[bookmark: _GoBack][image: ]








（1）如图1，点与点关于轴对称，点在线段上且到两坐标轴的距离相等，连接，交轴于点．

①求点的坐标；


②与是否全等，请说明理由；







（2）如图2，点与点关于轴对称，点在直线上，若是等腰三角形，直接写出点的坐标．
2020—2021学年度八年级（上）期末质量检测
数学试题参考答案及评分标准
注：若有其他正确答案请参照此标准赋分．
一、选择题（本题共8个小题，每小题2分，共16分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	选项
	D
	B
	C
	B
	D
	A
	D
	C


二、填空题（本题共8个小题，每小题2分，共16分）



9．    10．（或）11．（3,150°）    12．丙    13．94.2


14．或


15．    16．
三、解答题（本题共3个小题，每小题5分，共15分）

17．（1）解：原式        3分

        4分

．        5分


说明：第一步共3分，其中化简正确给2分，化简正确给1分，

第二步化简正确给1分．

（2）解：原式        4分

．        5分


说明：化简给2分，化简给2分．

（3）[image: ]


解：方法1：，得．        1分

解得．        2分


把代入①，得．        3分

解得．        4分

所以方程组的解为        5分

方法2：由①，得③.        1分

将③代入②，得．        2分


将代入③，得．        4分

所以方程组的解为        5分
四、解答题（本大题共3个题，第18,19题各6分，第20题7分，共19分）
18．（1）5,6．        （各1分）2分
（2）补充的频数直方图如图所示：        4分
[image: ]
说明：画出一个条形图给1分．

（3）（人）．        5分
答：该校八年级600名学生中达到优秀等级的人数约为160人．        6分

19．（1）点如图所示：        1分


（2）∵函数的图象经过点．

．        2分


（3）由（2）可得经过点的函数为．



一次函数的图象由函数经过平移，且经过点得到，

        3分

解得        4分

．        5分
依题意画出图象如图所示．        6分
[image: ]

20．证明：连接

，

．

（同位角相等，两直线平行）．        2分

（两直线平行，内错角相等）．        4分

又，

，        5分

即．        6分

（内错角相等，两直线平行）．        7分
说明：每空给1分．
五、解答题（本大题共2个题，每题8分，共16分）
21．（1）甲（工程）队修建的天数，        1分
乙（工程）队修建的天数，        2分

        3分


（2）设甲工程队修建了村路，乙工程队修建了村路        4分

根据题意，得        5分

解得        6分

所以，甲队修建的天数（天），

乙队修建的天数（天）．        7分
答：甲队修建了12天，乙队修建了6天．        8分
22．解：（1）300,60．        2分



（2）点表示小明出发2小时到达距离外婆家的地与爸爸相遇；


或点表示小明出发2小时到达地与爸爸相遇．        4分


（3）∵小明他们与爸爸在地见面后，休息，


∴他们从地回家时出发的时间为．        5分



设与之间的函数关系式为，


由图象可知，函数的图象过点，

则        6分

解得        7分



与之间的函数关系式为．        8分

说明：不写自变量取值范围不扣分，如果表达式设为扣1分．
六、（本大题共2个题，每题9分，共18分）



23．（1）证明：方法一：如图1，延长交于点．        1分

，

．        2分

，

．        3分
[image: ]




方法二：过点作，交于点．        1分

，

．

，

．

．        2分

又，

．        3分
[image: ]



（2）证明：与关于对称，

．        4分

，

．

．

，

．        6分

．

由（1）知，

．        7分


（3）；．        9分





24．解：（1）①连接，过点作于点于点．


当时，．

解得．        1分


当时，．        2分




∵点与点关于轴对称，．


∵点到两坐标轴的距离相等，．

又，


平分．

又．



为中点，．        3分

②．        4分


设直线表达式为，
[image: ]


则解得

．



是直线与轴的交点，

，

．        5分

又，

．        6分



（2），或，或．        9分
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